

农村人居环境美了 乡村振兴底气足了

今年上半年,我市改造农村无害化卫生厕所7330户,安装农村路灯1363盏,建设美丽庭院示范村落5个,开工建设33个行政村生活污水治理设施……

近年来,我市认真贯彻落实习近平总书记关于农村人居环境整治的重要指示批示精神和中央、省、市关于农村人居环境整治工作的安排部署,深入实施农村人居环境整治“六大行动”,建设美丽宜居乡村,为乡村振兴打下了坚实基础。

时下,在眉州大地这片充满希望的田野上,广袤乡村正在随着人居环境整治提升实现华丽“蝶变”,勾勒出了一幅幅美丽乡村建设的生动图景。

□眉山日报全媒体记者 陈文君
实习生 葛恩弟 文/图



▲程家嘴村的村貌。



▲程家嘴村的墙画与自然风景融为一体。



▲永丰村荷塘旁的污水处理池。



▲“长者食堂”的送餐车在村道上。

厕所智能管护 让“方便”更方便

“从政府出资支持我们改厕,到如今为我们提供后续的管护保障服务,看起来只是解决一个小小的如厕问题,却让我们老百姓收获了满满的获得感和幸福感。”每当被问及家里的改厕情况,彭山区公义镇欣荣村1组村民李攀洪总会忍不住这样感慨。

近年来,该区扎实推进农村厕所革命,全域实现了愿改尽改。然

而,“三分建设七分管理”,厕所改造好后,后期的管护成了大难题。

为此,该区探索了管护服务“全域化”,管护平台“智能化”,报抽报修“便捷化”,管护费用“多元化”,粪液利用“资源化”等“五化”机制,切实解决了农村农户和公厕设施维护、粪液抽运利用等后期管护问题。

“我们搭建了县域‘农村厕所智能管护平台’指挥系统,实现了

农户改厕信息、使用状态等数据云端存储、智能管理。”彭山区农业农村局相关负责人称,这套系统可以自动统计农户报抽报修情况、管护服务作业情况等数据,为精准掌握管护情况、有效开展监管考核提供了数据支撑。同时,还可以对群众开展厕所管护、庭院整治、村庄清洁等活动实行积分制,定期进行积分兑换,激励群众积极参与农村人

居环境整治,养成良好文明卫生习惯。

小厕所,大民生。

近年来,我市坚持数量服从质量,进度服从实效的原则,大力实施农村“厕所革命”整村推进示范村建设项目,新改建农村无害化卫生厕所约20万户,预计到2025年,全市农村无害化卫生厕所将实现愿改尽改。

垃圾管理自治 “扮靓”乡村环境

“这个小袋子里装的是废旧电池,我每次都是单独装着,放到有害垃圾箱中。”8月16日晚,丹棱县齐乐镇龙鹄村村民黄玉辉吃过晚饭后准备出门散步,他顺手拎着家里收拾出来的生活垃圾,准备放到离家不远处的垃圾池。

自从丹棱县开始推广农村生活

垃圾治理“龙鹄模式”,将垃圾分类后再倾倒逐渐成了当地村民的习惯。很难想象,几年前,这里还是一个塑料垃圾、剩菜剩饭随处乱扔以及苍蝇蚊虫到处飞的村子。

从曾经的脏乱差到如今的美如画,该县因地制宜建设了农村生活垃圾收运设施,分类收集实现农村

生活垃圾减量化、资源化、无害化,用“一元钱”垃圾治理模式撬动了农村垃圾治理新机制,彻底改变了“垃圾围村”的困境,让农村生活垃圾有效处理率达到了100%,村民的环境卫生意识发生了根本性转变。

丹棱县只是我市农村生活垃圾

治理的一个缩影。

近年来,我市坚持“户分类、村收集、乡(镇)运输、市(县)处理”的垃圾治理运行机制,积极探索就地分类、源头减量的农村生活垃圾治理方法,健全行政村常态保洁机制等,农村生活垃圾得到有效治理的行政村保持100%。

推进污水治理 还乡村“一池活水”

金秋时节,走进位于东坡区太和镇的永丰村,除了那一望无垠的金黄色稻田,环绕着村党群服务中心的那一片生机勃勃的荷塘也吸引着众人的目光。

“如果不特别说明,大家可能会觉得这就是一片用来观赏的荷塘而已,其实,里面另有乾坤。”据该村驻

村第一书记刘超介绍,隐藏在荷塘一隅的,是通过“厌氧+人工湿地”打造的一个污水处理池,主要收集处理周边25户70余人的生活污水,村民家中排放的生活污水通过管道收集,经净化处理后流入荷塘,既美化了村民生活环境,又通过莲藕种植增加了集体收入,“像这样的污水

处理池,村里还有5个。”

2019年,该村被选为东坡区农村污水治理试点村。根据村民居住的区域集中程度和户数的多少,陆续采用了3种污水收集处理方式,有效改善了周边村民的生活环境,截至目前,该村污水处理率达到了90%。

永丰村的污水治理只是我市广

大农村“向美而行”的一个生动注脚。

据悉,近年来,我市加快实施农村生活污水治理行动,建立了县域现状基础台账,因地制宜选取了各种治理方式和处理工艺,加强了农村污水处理能力,全市88%的行政村生活污水得到有效治理。

村容村貌换新颜 美丽乡村入画来

初秋时节,行走在青神县青竹街道程家嘴村的村道上,以居民房屋的墙壁为画布,一幅幅以程夫人相夫教子为主题的墙绘作品生动再现,与整个村庄融为一体,扮靓了村容村貌。

2021年8月,该村用了2个月时间,创作了27幅主题墙绘,将苏

母文化“搬”上了墙,将普通的墙体变成了一处处美丽的景观,既给美丽乡村建设增添了别样的色彩,也在潜移默化中滋润了村民的精神土壤。

“去年到现在,刚好有一年时间了,这些墙绘作品除了让大家实实在在看到了村容村貌变美了,还在

潜移默化中改变了大家的生活和认知。”村民李思其称。

近年来,该县创新“拆收改栽画”五字工作法,通过以拆治乱净化空间、以收归序做靓庭院、以改提质夯实里子、以栽增绿厚植本底、以画添彩提升内涵,在农村人居环境整治提升工作中成绩斐然。

而这里只是我市实施人居环境提升,建设美丽乡村的一角。

近年来,我市全面开展了村容村貌提升行动,大力实施家园美化、道路硬化、村庄绿化、照明显化、环境净化、乡土文化“六化”工程,建成美丽宜居乡村315个,让美丽乡村入画来。

废弃物资源化利用 促进农业循环发展

“这段时间是秋收季节,属于农药使用淡季,所以,前来退还农药包装废弃物的村民并不多。”8月17日上午10点过,记者在位于青神县城东的阳光农业科技服务中心农资店里看到,店门口设有两个特制的“农药包装废弃物回收桶”,里面装着玻璃、塑料等各类材质的农药包装废弃物,在农资店的库房里,还设有专门的区域堆放农药包装废弃物。

2017年,青神县开始积极探索

建立农药包装废弃物回收机制,2019年,依托全国农业技术推广服务中心农药包装废弃物回收试点项目,初步构建起了“三制三平台”农药综合监管体系。

“过去,我们在使用农药后,瓶子和袋子就随便丢弃了,现在实施回收后,一个瓶子能有1元钱的补贴,既保护了环境,还能产生收益,何乐而不为呢。”高台镇百家池村村民程方贵表示。

为了更好地推进农药包装废弃物回收,该县还打造了农业废弃物资源化利用回收站,通过站内的农药包装废弃物押金回收综合监管平台,实现了农废回收智慧管理。同时,通过积分制管理、押金制销售、有偿回收和无害化处理治理路径,使得农药使用量逐年降低,农药废弃物包装回收率逐年提高。

“2021年,全县无害化处置农药包装废弃物10.12吨,回收处置率

达92%,大大提升了老百姓、种植大户、新型经营主体的参与度,增强了农药包装废弃物回收意识,显著减少了面源污染,土壤、大气和水环境得到了有效保护。”青神县农业农村局相关负责人称。

近年来,我市通过加强技术推广和资源整合,加强执法监管和宣传培训,构建完善农药包装废弃物、农田残膜回收处置体系,持续推动了农业废弃物资源化利用。

加强乡风文明 提升农村“精气神”

“最近天气太热了,我们做的主菜比较清淡,配了比较下饭的可口小菜,看看合不合您的胃口。”8月17日中午11点过,高台镇“长者食堂”的送餐志愿者杨永东来到年过八旬的村民兰桂香家中,为她送上了当天的午餐,并关心了老人近来的身体状况,离开时,他还叮嘱老人,要注意防暑降温。

从去年6月份,诸葛村的“长者食堂”开始营业以来,兰桂香已经享

受了1年多的送餐上门服务了,她逢人便夸,“村上开的这个食堂真是解决了我生活中的一大难题,饭菜可口、量又足,还送餐上门,让我不用再为做饭发愁了,很贴心、很温暖。”

据悉,近年来,由于诸葛村的土地流转率高,很多年轻人选择了外出务工,大部分老人独居在家,生活很不方便。为此,该村组织开办了“长者食堂”,采取“政府搭台建设+本地

乡厨负责运营”的方式运营,提供午餐和晚餐服务,60岁以上的老人每餐只收取6元成本,60岁以下村民则收取低于市场价的价格。

“自从有了这个食堂,我们的老年志愿者服务队每天会为60岁以上独居、残疾老人送餐,关心、关爱老人的身体状况,并提供帮助,他们的子女在外工作也更加放心。”该村村主任马学兵表示,随着服务的不断深入,村民之间的关系更加融洽

了,村里的凝聚力更强了,时时都能感受到暖意,处处都能看到文明。

近年来,我市在大力整治农村人居环境的同时,大力实施乡风文明提升行动,坚持物的美丽并重,以文明村镇、文明家庭、星级文明户、最美家庭等创评活动为载体,引导村民养文明健康生活方式,推进移风易俗,弘扬文明乡风,使文明乡风成为美丽宜居乡村建设的助推器。